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Др Ми лош М. Јо ва но вић

ОД АН ТИ КЕ ДО РАЗ ОТ КРИ ВА ЊА ЗА БО РА ВА БИВ СТВА

Рад је по све ћен пи та њу пе снич ког пре вла да ва ња об ли ка ми-
шље ња ко је сво је ко ре не ву че из ан ти ке, а за вр ша ва се ме та фи зич-
ким си сте ми ма 18. и 19. ве ка. На тра гу пре и спи ти ва ња ми то ло шких, 
пе снич ких и фи ло зоф ских обра за ца ан ти ке и не мач ког пе сни штва 
18. и 19. ве ка, по себ но у де лу Ге теа и Хел дер ли на, да је се од го вор 
на пи та ње на ко ји на чин су пре со кра тов ци, Ге те, Хел дер лин и Ниче 
при пре ми ли пут за пред сто је ћу Хај де ге ро ву фи ло зоф ску ми сао ко ја 
је у зна ку он то ло шке ди фе рен ци је и пре вла да ва ња око шта лих ме-
та фи зич ких ма три ца и на ко ји на чин је Хај де ге ро ва фи ло зо фи ја 
утр ла пут по то њим, пре све га пост мо дер ни стич ким по е ти ка ма и 
пе сни штву.

Кључ не ре чи: пре со кра тов ци, Ге те, Хел дер лин, Ни че, Хај де гер, 
пе сни штво, фи ло зо фи ја.

Пре ма пе ла шком ми ту о ства ра њу (на стан ку, пра по че лу) све та, Еу рино-
ма, бо ги ња свих ства ри, ве ли ка лу та ли ца или оп шти за кон, ра ђа се на га из 
Ха о са. Хо мер ски и ор фич ки ми то ви о ства ра њу све та го во ре да сви бо го ви 
и сва жи ва би ћа во де по ре кло из вре ла Оке а на, ко ји је опа сао свет, а да је 
Те ти ја би ла мај ка све ње го ве де це. Пре ма олим пском ми ту, у по чет ку свих 
ства ри Мај ка Зе мља из ди гла се из Ха о са и ро ди ла у сну Ура на. По сто је и 
два фи ло зоф ска ми та о ства ра њу све та. Пре ма пр вом, сма тра се да је пр во 
био Мрак, а да је из Мра ка ис ко чио Ха ос. Дру ги фи ло зоф ски мит ка же да 
се бог свих ства ри (за ко га се не зна ко је он био и ко га су не ки на зи ва ли 
При ро дом) по ја вио из не на да из Ха о са, одво јио зе мљу од не бе са, во ду од 
зе мље, и гор њи ва здух од до њег, а на кон што је раз дво јио ове еле мен те, 
ус по ста вио је ме ђу њи ма по ре дак ко ји вла да до да нас. Ха ос је

„без дан ко ји је по стао пре свих ства ри, ис пу њен пра ма те ри јом ма гле и 
мра ка. Из Ха о са су на ста ли Мрак и Ноћ, као и ко змич ки Ерос. Ха ос је схва-
ћен и као гру ба, без о блич на ма са, као ле ња те жи на ко ја са др жи из меша-
не за чет ке свих ства ри. У ство ре ном ко змо су Ха ос оли ча ва све у куп ност 
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све та, про стор из ме ђу не ба и зе мље или ждре ло Под зе мља. Он је и дру ги 
прин цип по стан ка све та; сје ди њен са Та мом (Ка ли го), он је ро ди тељ 
Но ћи (Никс), Да на (Ди ес), Мра ка (Ереб) и Ва зду ха (Етер)“ (срејовић–
Цермановић-кузмановић 2004: 445).

За јед нич ка ма три ца ко ја ле жи у осно ви свих на ве де них вер зи ја ста ро-
грч ких ми то ва о на стан ку све та је сте на ста нак све та из Ха о са. Да кле, ко смос 
(све(т), ва си о на, по ре дак) на ста је из Ха о са. Ко смос и Ха ос два су фун да мен-
тал на прин ци па из чи јег ди ја лек тич ког су прот ста вља ња ста ро грч ки мит 
цр пе сна гу и „об ја шња ва“ ̓ пра по че ло ,̓ ̓ пра у зрокʼ (ἀρχή) свих ства ри. Ко смос 
као ред, по ре дак, мо гућ је и за ми слив са мо као су прот ност Ха о су (не ре ду, 
ни шта ви лу) и са овим је у од но су је дин ства су прот но сти, упра во она ко како 
Хе ра клит Ефе ски у чу ве ном фраг мен ту го во ри о „ра ту“ (πόλεμος) као оцу 
свих ства ри (марковић 1983: 84, фрг. 29). У кру гу ан тич ке ми сли и ми то логи-
је не мо гу ће је го во ри ти о на стан ку све та као ства ра њу „из ни че га“ (cre a tio 
ex ni hi lo) она ко ка ко је то пред ста вље но у хри шћан ству, па је, пре ма то ме, о 
Ха о су мо гу ће го во ри ти са мо као о ʼпо рет ку ,̓ си ли ко ја је он то ло шки су-
прот ста вље на и чи ни основ на стан ка, по сто ја ња и по и ма ња Ко смо са као 
ре да ства ри.

Пи та ње по стан ка, пра у зро ка, пра по че ла све та (ἀρχή – оно из че га све 
на ста је и у шта се све про па да њем вра ћа) основ но је и је ди но он то ло шко 
пи та ње и пре со кра тов ске ко смо ло шке фи ло зо фи је, пра фи ло зо фи је у осви ту 
европ ске ци ви ли за ци је, фи ло зо фи је за ко ју не ки пе сни ци и ми сли о ци ка жу 
да са њом по чи ње и да се са њом ујед но и за вр ша ва исто ри ја фи ло зо фи је, а 
да све по то ње фи ло зо фи је ни су ни шта дру го до по ку ша ји ту ма че ња или чак 
пу ко по дра жа ва ње ко смо ло шке ми сли ан ти ке.

„Ма ко ли ко се у то ку вре ме на за да так фи ло зо фи ји раз ли чи то од ре ђи вао, 
и ма ко ли ко се у про це су са зна ва ња са др жи на ње на ме ња ла и до пу њава-
ла, опет ће увек оста ти основ на ње на ка рак те ри сти ка да, на осно ву це-
ло куп них ем пи риј ских ре а ли те та, про ди ре у уну тра шњу есен ци ју до тле 
не по зна те при ро де, да ње ну нај о со бе ни ју, нај ду бљу и по след њу су шти-
ну ис пи та. Не ће ниг де сти ћи на крај, за со бом ће оста вља ти осве тље ни 
пут, и с ба кљом ко ја је упа ље на на све тло сти нај но ви јих по след њих 
от кро ве ња и са зна ња, тра жи ће пу та да ље нео све тље ној та ми, и не пре ста-
но отва ра ће но ве пер спек ти ве и но ве хо ри зон те, и не пре кид но на ла зи ће 
не ке но ве по след ње ре а ли те те, суп стра те, суп стан ци је. Би ће увек она 
Ге те о ва ци ка да ʼко ја увек ле ти и ле те ћи ска че, и јед на ко у тра ви сво ју 
пе сми цу пе ва .̓ И ма ко ли ко пре ва ље ни пут осве тљен био, она ће на це-
ло куп ни по зна ти ем пи риј ски ма те ри јал гле да ти као на је дан про блем 
ко ји тра жи сво је ре ше ње. А то ре ше ње би ће услов да љег ис пи ти ва ња и 
от кри ва ња. Оту да те жња у сви ма фи ло соф ским си сте ми ма да по ста ве 
је дан прин цип, да бо га ту и ле лу ја ву ме ша ви ну фе но ме на све ду на је дан 
ко рен, па на осно ву то га по ку ша ва ју да до ку че уну тра шњу при ро ду 
све та и ње го вих по ја ва“ (Ђурић 1997: 144).
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Да кле, фи ло зоф ски је за да так и јед на од фун да мен тал них ег зи стен ци-
јал них, бив стве них те жњи фи ло зо фа и пе сни ка (па чак и обич ног чо ве ка, 
ко ји у „фи ло зо фи ра њу“ ви ди са мо ис пра зно, дан губ но до ко ли ча ре ње и гу-
бље ње вре ме на) да спо зна основ ни прин цип бив ства у це ли ни, да от кри је 
пра на че ло на ко јем се те ме љи, из ко јег на ста је и из ра ста и у ко ји се про па-
да њем, али не и не ста ја њем, вра ћа све(т) у це ли ни („бив ству ју ће као бив ству-
ју ће у це ли ни“, om ne ens qua ens). За да так пе сни ка и фи ло зо фа је фа у стов ски, 
да спо зна „шта је то што у ср жи / на оку пу ва си о ну др жи“ (гете 2004: 29). 
На са мом по чет ку пр вог де ла тра ге ди је Фа уст ка же:

Авај, ко ли ко ле та ми ну
от ка ко фи ло зо фи ју, пра ва,
а са њи ма и ме ди ци ну
рев но и труд но из у ча вах!
Чак сам, на сво ју жа лост пра ву,
и бо го сло вљем пу нио гла ву.
Шта сте кох, лу да, од на у ке те?
Знам са мо оно што знао сам и пре.
Ма ги стар, чак док тор зо вем се ја,
а да ли ико ви ди и зна
да де сет већ ле та ова ко хо дам
и уче ни ке за нос во дам? –
А ви дим да ни шта не мо же мо зна ти.
То ће ми ср це ско ро раз де ра ти!
Па мет ни ји сам, до ду ше, од њих,
од све ко ли ких док то ра тих,
од ма ги ста ра, по по ва, ћа та,
од свих тих зврн до ва и за мла та;
сум ња илʼ скру пу ла ни је ме та кла,
не бо јим се ђа во ла ни ти па кла –
алʼ ме и ра дост на пу сти сва;
не уо бра зих да са зна дох шта,
да мо гу не ко га по у ча ва ти
и љу де на бо ље пре о бра жа ва ти.1

Фи ло зо фи ја од ко је се ју нак Ге те о ве дра ме дис тан ци ра, ко ју је рев но сно 
и тру до љу би во из у ча вао и од ко је ни шта ни је сте као (ни ка кво ме та фи зич ко 

1 Пре вод: Бра ни мир Жи во ји но вић. Ha be nun, ach! Phi lo sop hie, / Ju ri ste rei und Me di zin, 
/ Und le i der auch The o lo gie, / Dur cha us stu di ert, mit heißem Bemühn. / Da steh’ ich nun, ich 
ar mer Tor, / Und bin so klug als wie zu vor! / Heiße Ma gi ster, heiße Dok tor gar, / Und zi e he schon 
an die zehn Ja hr’ / He ra uf, he rab und qu er und krumm, / Me i ne Schüler an der Na se he rum – / 
Und se he, daß wir nichts wis sen können! / Das will mir schi er das Herz ver bren nen. / Zwar bin 
ich gesche i ter als al le die Laf fen, / Dok to ren, Ma gi ster, Schre i ber und Pfaf fen, / Mich pla gen ke-
i ne Skru pel noch Zwe i fel, / Fürc hte mich we der vor Hölle noch Te u fel – / Dafür ist mir auch al le 
Freud’ en tris sen, / Bil de mir nicht ein, was Rechts zu wis sen, / Bil de mir nicht ein, ich könnte was 
le hren, / Die Men schen zu bes sern und zu be ke hren.
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са зна ње), ни ка кво са зна ње осим оног што је знао и пре, ни је би ло ко ја или 
би ло ка ква фи ло зо фи ја ни ти фи ло зо фи ја уоп ште. Фи ло зо фи ја о ко јој је овде 
реч је у пр вом ре ду но во ве ков на, ра ци о на ли стич ка фи ло зо фи ја 17. и пр ве 
по ло ви не 18. ве ка, у чи јој осно ви је по и ма ње исти не и ствар но сти као „сла-
га ња ства ри са ра зу мом“ (ve ri tas est ada e qu a tio rei et in tel lec tus). О то ме пи ше 
Хај де гер у есе ју О су шти ни исти не:

„Оно истин ско / оно исти ни то – би ло то истин ска ствар или исти ни ти 
став – је сте оно што се сла же, оно сла га лач ко. Истин скост / исти ни тост 
и исти на зна че ту сла га ње, и то у дво ја ком сми слу: с јед не стра не, са гла-
сност ства ри с оним што се под том ства ри уна пред под ра зу ме ва, и, с 
дру ге стра не, са гла сност оног-што-се-у-ис ка зу-им а-на -ум у са ства ри. 
Ту двој ну при ро ду сла га ња на ви де ло из но си тра ди ци о нал на [научна, 
ра ци о на ли стич ка, де кар тов ска – М. Ј.] де фи ни ци ја исти не: ve ri tas est 
ada e qu a tio rei et in tel lec tus. То мо же да зна чи: исти на је ујед на че ност ства-
ри са са зна њем. Али то мо же да зна чи и: исти на је ујед на че ност са зна ња 
са ства ри. До ду ше, гор ња де фи ни ци ја обич но се да је са мо у сле де ћој 
фор му ла ци ји: ve ri tas est ada e qu a tio in tel lec tus ad rem [истина је јед на кост 
ин те лек та са ствари]. Па ипак, та ко схва ће на исти ни тост, исти ни тост 
ста ва, мо гу ћа је са мо на те ме љу истин ско сти ства ри, на те ме љу оног 
ada e qu a tio rei ad in tel lec tum [једнакос т ства ри са интелек том]. Оба пој ма 
су шти не ve ri tas-а увек има ју у ви ду ̓ упра вља ти се пре ма ...̓  и за то зами-
шља ју исти ну као ис прав ност“ (Хајдегер 2003: 164).

По чев од ре не сан се 15. и 16. ве ка па за кључ но са про све ти тељ ством 18. 
и по зи ти ви змом 19. сто ле ћа, фи ло зо фи ја као нај ви ши об лик зна ња, кра љи ца 
на у ка ко ја би по де фи ни ци ји тре ба ло да рас пра вља о са мим осно ва ма, прет-
по став ка ма са зна ња по се би, под пер ма нент ном је хе ге мо ни јом при род них 
на у ка чи ју је су шти ну у Но вом ор га но ну Бе кон пре по знао у ин дук тив ном 
ме то ду. Се ти мо се са мо сли ке на по чет ној стра ни ци Но вог ор га но на: то је 
је дре њак ко ји ис пло вља ва из Сре до зем ног мо ра и у чи јој су по за ди ни Хер-
ку ло ви сту бо ви. Але го ри ја је ја сна: на пу шта ње ан тич ког, без ин те ре сног, из 
до ко ли це и чу ђе ња про из ла зе ћег кон цеп та са зна ва ња ко смо са и пре лаз на 
но во од ре ђе ње на у ке (са зна ња) чи ја се вред ност и уте ме ље ност про це њу ју не 
на осно ву са мог са зна ња, већ на осно ву ко ри сти и учи на ка ко је са зна ње са 
со бом до но си. „Зна ње је моћ“, ре као би Бе кон. Ти ме је уте ме љен је дан праг-
ма тич ки, ути ли та ри стич ки при ступ са зна њу и на чин по и ма ња све та у чи јој 
осно ви је став: не што је вред но са мо уко ли ко са со бом до но си не ка кав учи-
нак или ко рист, ако има кон крет ну, ем пи риј ску, ин стру мен тал ну вред ност 
и при ме ну.2 Упра во ис пи ти ва ње по је ди нач них, еле мен тар них ем пи риј ских 

2 Чи та ва епо ха не мач ког иде а ли зма и ро ман ти зма с кра ја 18. и по чет ка 19. ве ка у знаку 
је јед не ве ли ке син те зе свих прет ход них но во ве ков них пра ва ца ми шље ња. Исто вре ме но, 
та кон ти нен тал на кул ту ра у су штин ској је су прот но сти спрам свих оних острв ских, ан гло-
сак сон ских „-иза ма“ (ем пи ри зма 17. и 18. ути ли та ри зма и по зи ти ви зма 19. и функ ци о на ли зма, 
ин стру мен та ли зма и праг ма ти зма 20. ве ка, ...) ко ји су утка ни у са му срж ан гло сак сон ског 
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чи ње ни ца (у ду ху ин дук тив них на у ка) и гу бље ње из ви да основ них, ме та-
фи зич ких исти на и прин ци па во ди Ге те о вог ју на ка у са знај ни ре ла ти ви зам3 
и ни хи ли зам, па Фа уст из оча ја ња због те чи ње ни це тра жи дру ге, за о би ла-
зне пу те ве не би ли спо знао основ ни за кон ко смо са:

би ћа. Ако би смо хте ли да све те ан гло сак сон ске „-изме“ све де мо на је дан за јед нич ки ко рен, 
он да је то за си гур но ево лу ци о ни стич ка те о ри ја кул ту ре ко ју је нај је згро ви ти је фор му ли-
сао Едвард Б. Тај лор. Пре ма овој те о ри ји, не ма раз ли чи тих и на чул ним пре ми са ма уте ме-
ље них кул ту ра и ци ви ли за ци ја ко је по сто је не за ви сно јед не од дру гих и раз ви ја ју се сво јим 
соп стве ним то ко ви ма. Исти на је, ка жу про све ти те љи ево лу ци о ни сти, да има при ми тив них 
и ви со ко ра зви је них кул ту ра, а ме ђу тим кул ту ра ма по сто ји са мо раз ли ка у сте пе ну раз во ја. 
За ступ ни ци ова кве те о ри је кул ту ре ка ква је ево лу ци о ни зам сма тра ју да је нео прав да но 
го во ри ти о кул тур ном ре ла ти ви зму и о фун да мен тал ној, ме та фи зич ко-ира ци о на ли стич кој 
ра зли ци из ме ђу кул ту ра. Њи хо во гле ди ште би пре мо гло да се озна чи пој мом ʼкул тур ни 
уни вер за ли зам ,̓ чи ја је основ на прет по став ка да по сто ји јед на, уни вер зал на, свет ска ци-
ви ли за ци ја, или, ка ко Се тем бри ни у Ма но вом Ча роб ном бре гу ка же, „свет ска ре пу бли ка“, 
ко ја је у не ким кул ту ра ма на ни жем, при ми тив ном сте пе ну раз во ја, а у дру ги ма, као на 
при мер европ ским кул ту ра ма, на ви шем сте пе ну раз во ја. Овај став им пли ци ра да ̓ ни же или 
при ми тив не кул ту реʼ тре ба да као мо дел или му стру пре ма ко јој ће се раз ви ја ти пре у зи-
ма ју кул тур ну ма три цу оних кул ту ра или ци ви ли за ци ја ко је су на ви шем сте пе ну раз во ја 
– кул тур ну па ра диг му ʼви ших кул ту ра .̓ По Тај ло ру, ра зум ност је на че ло ко јим се чо вечан-
ство ру ко во ди у свом за ми шља њу ко ри сних уста но ва, а дру штве ни се по ступ ци об ја шња-
ва ју по зи ва њем на ра ци о нал не про це се ми шље ња. „Ци ви ли за ци ја сто ји у ме сту кад њо ме 
упра вља древ ни оби чај ко ји на ме ћу пра де до ви. На пре дак зах те ва не спу та ни ра зум за ко ји 
је тра ди ци о на ли зам ан ти те за“ (Хач 1979: 33). Глав ни је, на ста вља Тај лор, циљ на у ке о кул-
ту ри да по ка же ко ја су ве ро ва ња и по ступ ци ци ви ли зо ва ног дру штва до бри и ко ри сни, а 
ко ји су су је ве ри це при кри ве не оде ћом мо дер ног са зна ња. На у ка о кул ту ри је, пре ма ње му, 
та ко на у ка ре фор ма то ра, јер је ње на уло га да раз об ли ча ва од у ми ру ће и ја ло ве иде је. Тај лор 
је био во де ћи иде о лог про гре си о ни стич ког ста ва по ко јем сва дру штва и уста но ве про ла зе 
кроз по сту пан и при ро дан про цес раз во ја, а ра зни на ро ди све та пред ста вља ју раз ли чи те 
ступ ње ве до стиг ну ћа дуж те ли ни је ево лу циј ског на пре до ва ња. „Тра ди циј ски кон зер ва-
ти ви зам мно го је из ра же ни ји у при ми тив ном не го у ци ви ли зо ва ном дру штву. Ци ви ли зо-
ва ни на ро ди све сно по бољ ша ва ју сво је уста но ве си сте мат ски их про ве ра ва ју ћи на спрам 
ис ку ста ва као и раз ми шља ју ћи о њи ма, док ме ђу ни жим ра са ма по сто ји твр до глав от пор 
нај по жељ ни јим ре фор ма ма, и на пре дак се мо же на ме та ти је ди но са спо ро шћу и те шко ћа ма 
ка кве ми из ово га ве ка те шко да мо же мо и за ми сли ти“ (Хач 1979: 33). Пре ма ево лу ци о ни-
сти ма, уко ли ко је от пор ʼпри ми тив них на ро даʼ (а је ди но ме ри ло ни воа при ми тив но сти су 
упра во оне ци ви ли за ци је ко је су из не дри ле јед ну та кву те о ри ју) та ко ве ли ки да је про све-
тље ње, ци ви ли зо ва ње не мо гу ће, сле ди ели ми на ци ја ʼне ци ви ли зо ва нихʼ од стра не ʼци ви-
ли зо ва них .̓ Пр во бит но се те о ри ја ево лу ци је, чи ји су твор ци То мас Хак сли и Чарлс Дар вин, 
од но си ла ис кљу чи во на жи во тињ ске и биљ не вр сте. Та те о ри ја је по зна та и као дар ви ни зам. 
Вре ме ном је, ме ђу тим, та те о ри ја по че ла да се при ме њу је и у ана ли зи дру штве них од но са 
и та ко се раз вио со ци јал дар ви ни зам, пре ма ко јем у дру штву вла да пра во ја чег и са мо онај 
ко ји је при род ном се лек ци јом нај ја чи мо же да пре жи ви и вла да, а пре ма Х. С. Чем бер ле ну, 
ко ји је ди рект но ути цао и на Хи тле ро ву те о ри ју о ви шим и ни жим ра са ма, со ци ја ле во лу ци о-
ни зам мо гућ је са мо бор бом ме ђу ра са ма и по бе дом ј̓а чих ра са̓ . Де струк тив не им пли ка ци је и 
кон крет не по ли тич ке кон се квен це ко је про из и ла зе из јед не ова кве те о ри је су ви ше не го ја сне.

3 Ми сли се на со кра тов ски ре ла ти ви зам ка да Фа уст ка же да „ни шта не мо же мо зна ти“ 
(гете 2004: 28).
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А не мам ни па ра ни има ња,
нитʼ свет ских по ча сти и при зна ња;
ни пас то не би из др жао!
Стог сам се, ево, на ма ги ју дао,
да би мој жуд ни упио слух
тај ну што сна жни је збо ри дух,
да не мо рам ви ше, уз го рак труд,
оно што не знам да при чам свуд;
да спо знам шта је то што у ср жи
на оку пу ва си о ну др жи,
да де лат ну си лу и кли це са гле дам,
па да по ре чи ма ви ше не рас пре дам.4

На тра гу го то во иден тич ног ко смо ло шког мо ни зма и кри ти ке сва ке 
вр сте ра ци о на ли зма и из ње га про из ла зе ћег по зи ти ви зма ра су ђу је и Хел-
дер лин, чи ји Хи пе ри он, у скла ду са Хел дер ли но вом „по е зи јом све је дин ства“ 
(„Al le in he it-Po e sie“) (дилтај 2004: 316–320) о љу ди ма Се ве ра и њи хо вој фи-
ло зо фи ји ка же да су ра ци о нал ни, без осе ћа ња, да не по се ду ју у се би је дин-
ство це ло ви тог чо ве ка, жи вот ну ле по ту (Хелдерлин 1989: 121).

У кон тек сту Хел дер ли но ве кри ти ке не мач ког су вог и бе жи вот ног, ра-
ци о на ли стич ког по гле да на свет, за ни мљив је и есеј Еу ге на Го тло ба Вин-
кле ра По зни Хел дер лин. У по след њем де лу есе ја Вин клер опи су је Ти бин ген, 
град усред Вир тем бер га, ме сто где је Хел дер лин про вео там ни ју и ве ћу 
по ло ви ну свог жи во та. О пеј за жу и ар хи тек ту ри ме ста ка же се сле де ће:

„Упр кос мир но ћи свог об ли ка и не жно сти сво јих ли ни ја, пре део је та мо 
нео бич но про за и чан и опор. Ис точ но од Не ка ра пут во ди на ви ше уз 
шу мо ви те об рон ке Швап ске Ју ре, по ко ји ма су ра за су ти зам ко ви, да би 
он да пу као по глед на оскуд ну, го лу за ра ван швап ских па шња ка, ко ја се 
бла гом ко си ном спу шта на ни же; на за пад се пру жа ли сто пад на шу ма, 
при род ни парк Шен бух. Је дан људ ски сој не склон ма те ри јал ним ства-
ри ма већ сто ле ћи ма је пре стао да у том пеј за жу гра ди ве ли ке гра ђе ви не. 
Бе бен ха у зен, не да ле ко од гра да, има ро ман ску ма на стир ску цр кву – по-
след њи при мер ви со ке град ње. Већ ти бин ген шка бо го сло ви ја у сво јој 
не па тво ре ној го ти ци са мо је гра ђе ви на ко ја тре ба да по слу жи сво јој 
свр си, оки ће на ре пре зен та тив ним укра си ма [...] Ап стракт на спи ри ту ал-
ност кал ви ни зма и про за ич на тре зве ност по де ље не су на не де љу и рад ни 
дан до по след ње сит ни це“ (стојановић 2009: 96–97).

О Шва ба ма се у истом есе ју ка же сле де ће:

4 Пре вод: Бра ни мир Жи во ји но вић. Auch hab’ ich we der Gut noch Geld, / Noch Ehr’ und 
He rr lic hke it der Welt; / Es möchte kein Hund so länger le ben! / Drum hab’ ich mich der Ma gie 
er ge ben, / Ob mir durch Ge i stes Kraft und Mund / Nicht manch Ge he im nis würde kund; / Daß 
ich nicht me hr mit sa u erm Schweiß / Zu sa gen bra uc he, was ich nicht weiß; / Daß ich er ken ne, 
was die Welt / Im In ner sten zusammenhält, / Schau al le Wir ken skraft und Sa men, / Und tu’ nicht 
me hr in Wor ten kra men.
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„Гаг, ка ко се зо ве ти бин ген шки се љак, по знат је по сво јој др ве на стој 
гру бо сти, сво јој жуд њи за про фи том и сво јој лу ка во сти. Из ван ред ни ду хо-
ви ко је је Вир тем берг по слао у цар ство бе смрт ни ка не мо гу се, ка ко ка же 
рас про стра ње на швап ска из ре ка, по сма тра ти као пра ви ло и нор ма ко ји су 
ка рак те ри стич ни за на род та мо. (При мед ба: Der Schil ler und der He gel, / der 
Uhland und der Ha uff, / das ist bei uns die Re gel, / fällt gar nichts we i ter auf. Ши-
лер и Хе гел / Уланд и Ха уф / то је код нас пра ви ло / ни шта да ље не па да у 
очи.) На про тив, они пред ста вља ју по је ди нач не ре ак тив не по ја ве ко је се могу 
схва ти ти као по бу на про тив оп штег ка рак те ра тог на ро да. Уче ста лост тих 
слу ча је ва го во ри са мо у су прот ном сми слу о оном што је уо би ча је но. Ве-
ли ке Шва бе су углав ном од ла зи ле из зе мље, јер је сми сао за ве ли чи ну био 
сла бо раз ви јен. Њи хо во по ја вљи ва ње нај пре је би ло по сма тра но са скеп сом, 
ме ру на ко ју ни је на ви као Шва ба и не хо ти це осе ћа као сме шну и бу да ла сту, 
и тек из уда ље но сти про шло сти, ка да се при нос и до бит ви де ја сно као на 
дла ну, уме он да це ни ве ли чи ну. Оно про коц ка но и коц кар ско, и у сво јој 
нај му жев ни јој озбиљ но сти, да ле ко је ње го вом ва ља ном би ћу, усме ре ном на 
ко рист. Не мо гу ће је да за швап ског сто ла ра не ка ћуд бу де ва жни ја не го ње-
го ва по слов ност и да уме сто, ре ци мо, кре ве та или мр твач ког сан ду ка, пра ви 
мо дел грч ког хра ма. Ка да је Хел дер лин јед ног да на за то за мо лио мај сто ра 
Ци ме ра, код ко га је био на ста ну и хра ни, овај ва ља ни чо век је тај зах тев 
глат ко од био и од го во рио је, ка ко сам пи ше у јед ном пи сму Хел дер ли но вој 
мај ци, не без фа ри сеј ског то на у гла су, да он мо ра да ра ди за хлеб и да ʼније 
те сре ће да жи ви у фи ло зоф ском Ми ру као он.̓  Хел дер лин, нај ду бље по го-
ђен, уда рио је у ја да ње и истог ми ну та на пи сао је олов ком на јед ној да сци:

Раз ли чи те су гра ни це жи во та,
Као пу те ви и као гра ни це бре го ва.
Оно што смо ми ов де, мо же та мо да до пу ни не ки бог
Хар мо ни ја ма и веч ном на гра дом и ми ром“ (стојановић 2009: 97).

„Про за ич на тре зве ност“, „ап стракт на спи ри ту ал ност“, „др ве на ста гру-
бост“ и „по слов ност“ Хел дер ли но вих су на род ни ка, чи ја је ак тив ност пре-
де тер ми ни са на ис кљу чи во „жуд њом за про фи том“ и усме ре на на кон кре тан 
ма те ри јал ни при нос, до бит и ко рист, да кле, нај оп шти је ре че но, је дан на чин 
жи во та у чи јем те ме љу је ути ли та ри стич ка, праг ма тич ка рад на ети ка, ети ка 
ко ја је се би кр чи ла пут још од Жа на Кал ви на и вре ме ном се утка ла у са мо 
би ће ра ци о на ли стич ки5 и про те стант ски на стро је них Не ма ца, та кав по глед 
на свет од у век је био стран Хел дер ли ну, пе сни ку ко ји је во ђен јед ним је ди ним 
на че лом уни вер зу ма ко је сво је ко ре не ву че из нај ра ни јег пе ри о да ан ти ке, а 
то је на че ло хар мо ни је, екс пли цит но при сут но у ста ро грч кој ми то ло ги ји и 
пре со крат ској ко смо ло шкој фи ло зо фи ји, и то у ми ту о по стан ку све та из 
ха о са и ми ту о бо ги њи Хар мо ни ји и у фи ло зо фи ја ма Хе ра кли та Мрач ног, 

5 О ра ци о на ли зму код Не ма ца в. Ђурић 1997: 285–380.
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Ем пе до кла и Анак си ман дра. У при лог те зи да се пе сни штво Фри дри ха Хел-
дер ли на мо же раз у ме ти ако се по ђе од го ре на ве де них ан тич ких, ста ро грч ких 
ми то ло шких и фи ло зоф ских из во ра го во ри и Дил тај ко ји ка же да су „умет-
нич ки иде а ли ан ти ке, ко ји су би ли то ли ко при ме ре ни ње го вој уз ви ше ној 
пе снич кој при ро ди, до ла зи ли [...] у све од сеч ни је про тив реч је са вла да ју ћим 
хри шћан ско-ор то док сним ми сли ма и ду хов нич ким по зи вом“ (дилтај 2004: 
275).

Ве ли ки је број пе сни ка ко ји су пи са ли под ути ца јем ра не хе лен ске ми-
сли, а тра го ви по је ди них ста ро грч ких ми сли ла ца при сут ни су код број них 
пе сни ка и ми сли ла ца и трај но од ре ђу ју њи хо ву ми сао. У не мач кој књи жев-
но сти то су, пре свих, Ге те и Хел дер лин, у срп ској Ла за Ко стић. Од фи лозо-
фа ко ји су чи та ве фи ло зоф ске си сте ме гра ди ли на осно ва ма пре со кра то ва-
ца ту је Ни че. А Хе гел је ре као да не по сто ји Хе ра кли тов фраг мент ко ји он 
ни је ин кор по ри рао у сво ју фи ло зо фи ју ап со лут ног иде а ли зма. На по чет ку 
20. сто ле ћа Мар тин Хај де гер ће, у ди ја ло гу са ра ним грч ким ми сли о ци ма 
и пе сни ком пе сникâ Фри дри хом Хел дер ли ном, по ла зе ћи од фун да мен тал-
но он то ло шког прин ци па он то ло шке ди фе рен ци је, по кре ну ти пре и спи ти-
ва ње чи та ве исто ри је за пад не ми сли као исто ри је ме та фи зи ке и по ста ви ти 
на из ве стан на чин ʼно виʼ по че так у фи ло зо фи ји.

Основ на прет по став ка Анак си ман дро ве фи ло зо фи је је та да је „апеј рон“ 
(ἄπειρον) пра на че ло ства ри и ко смо са, оно из че га све на ста је и у шта се све 
про па да њем вра ћа (ἀρχή). Реч „апеј рон“ је де ри ват са ста вљен из две ком по-
нен те, пре фик са „а“ ко ји озна ча ва не га ци ју, и осно ве са др жа не у име ни ци 
πέρας, „гра ни ца“. Да кле, „апеј рон“ је оно што је без гра ни ца, нео гра ни че но, 
нео д ре ђе но, не де фи ни са но, то је онај ко смич ки еле мент или део бив ства 
(нем. Sein) за ко ји се пре мо же ре ћи шта ни је, не го шта је сте, бу ду ћи да је 
нео д ре ђен. Из овог еле мен та, „апеј ро на“, на ста је цео ко смос (по ре дак, ред 
ства ри), сва не ба и све то ви. У свом по зна том фраг мен ту Анак си ман дар ка же: 
„Оно из че га ства ри на ста ју у то и про па да ју по ну жно сти, јер оне јед на дру-
гој пла ћа ју пра вед ну ка зну и од ма зду за сво ју не пра вич ност по ре ду вре ме-
на“ (Павловић 1997: 56). Ако је „апеј рон“ као искон, из вор свих ства ри, 
це лог ко смо са, не ка ква не де фи ни са ност, нео д ре ђе ност, он да ко смос као ред, 
по ре дак, уре ђе ност, од ре ђе ност на ста је та ко што из тог нео д ре ђе ног на ста је 
од ре ђе но би ће. „Апеј рон“ и ко смос два су фун да мен тал но су прот ста вље на 
прин ци па бив ства из чи јег су ко бља ва ња на ста је све(т) и за хва љу ју ћи чи јем 
„ра ту“ (πόλεμος) бив ство уоп ште бив ству је. Сли ка на стан ка ко смо са из „апеј-
ро на“ ана лог на је ми то ло шкој сли ци на стан ка ко смо са из ха о са, јер „апеј рон“ 
као нео д ре ђе ност еле ме на та зна чи за пра во ха о тич ност еле ме на та. πε περασμέ νο ν 
и „апеј рон“ ства ра ју све. πε περ ασμένο ν се од но си на ко смос у це ли ни и на 
би ло ко ју од ре ђе ну, де фи ни са ну по јед ни ча ну ствар као део ко смо са, ствар 
ко ја на про сто је сте. Ка да ствар про пад не, по ста не нео д ре ђе на, она се вра ћа 
у „апеј рон“, у нео д ре ђе ност. πε περ ασμένο ν је сте, док „апеј рон“ ни је, али би 
мо гао да бу де. „Апеј рон“ је, као ма те ри ја код Ари сто те ла, јед но по тен ци јал-
но бив ство, то је оно што би мо гло да бу де, да по ста не, а не оно што већ је сте.
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Из го ре на ве де ног фраг мен та сле ди да ства ри про па да ју за то што су 
не пра вич не и да је про па да ње ка зна или осве та. Прав да је, за пра во, пре ма 
ста ро грч кој ми то ло ги ји, по ре дак, а сва ко ру ше ње по рет ка је не прав да. Став 
да је основ ни пред у слов све ко ли ког бив ства су ко бља ва ње и рав но те жа су-
прот но сти сво је ко ре не ву че та ко ђе из ста ро грч ке ми то ло ги је. Пре ма Анак-
си ман дру, до кле год тра је рав но те жа су прот но сти, по сто ји и по ре дак. Ка да 
се рав но те жа по ре ме ти, не ста је и ко смос. πε περ ασμένο ν (ко смос, ред, по ре-
дак) је мо гућ, за ми слив и мо же по сто ја ти са мо и ис кљу чи во на осно ву су-
прот но сти у од но су на „апеј рон“ (ха ос, не ред, нео д ре ђе ност), и обр ну то. 
πε περ ασμένο ν и „апеј рон“ чи не мно штво или ми ни мум мно штва, а бу ду ћи 
да бив ство чи ни мно штво (плу ра ли зам), не мо гу ће је, по ис тој ло ги ци, по-
сто ја ње и по и ма ње мно штва без Јед ног (мо ни зам). Да кле, бив ство је у исто 
вре ме и Јед но и Мно штво. Кре та ње ко смо са је ци клич но, ко смос на ста је из 
ха о са, про па сти и на кра ју се и сâм вра ћа у про паст („апеј рон“). Ова кво 
ци клич но кре та ње ко смо са и иде ја „веч ног вра ћа ња истог“ фун да мен тал но 
је раз ли чи та у од но су на хри шћан ску и про све ти тељ ску иде ју про гре сив ног 
кре та ња исто ри је и ње ног кра ја, до вр ше ња. Исто та ко, ка да го во ри мо о на-
ста ја њу и про па да њу, у ан ти ци не мо же би ти го во ра о ап со лут ном на ста ја њу 
у сми слу оног хри шћан ски по и ма ног на ста ја ња, „ства ра ња из ни че га“ (cre a tio 
ex ni hi lo), ни ти о ап со лут ном про па да њу или не ста ја њу у сми слу пре тва ра ња, 
пре ла же ња би ћа у ни шта, у не би ће. Ап со лут но про тив но хри шћан ској ме-
та фи зи ци, Хе ра клит ка же у јед ном од фраг ме на та (бр. 51): „Овај свет, (је дан 
те) исти за све (љу де), ни је у ред до вео ни ка кав бог ни ти чо век, не го је од-
и ско на по сто јао, по сто ји и по сто ја ће: јед на ве чи то-жи ва ва тра, ко ја се у 
(од ре ђе ној) ме ри па ли, и у (од ре ђе ној) ме ри га си“ (марковић 1983: 122–123). 
У јед ном дру гом Хе ра кли то вом фраг мен ту (бр. 105) ка же се сле де ће:

„Ефе ша ни би нај бо ље учи ни ли ка да би се сви од ре да обе си ли, сва ки 
од ра стао чо век ме ђу њи ма, па град пре пу сти ли го ло бра дим де ча ци ма! 
Они, ко ји су Хер мо до ра, нај ко ри сни јег чо ве ка у гра ду, про те ра ли из 
гра да овим ре чи ма: ʼНе ка ни ко из ме ђу нас не бу де нај ко ри сни ји! А ако 
већ то же ли би ти, дру где и ме ђу дру ги ма!ʼ“ (марковић 1983: 201–202).

Овај фраг мент сам по се би ја сно све до чи о од но су не а у тен тич них ег-
зи стен ци ја (или, ка ко би Хај де гер ре као, оних ко је бив ству ју на на чин оно га 
„СЕ“, нем. „das Man“) ка ква је би ла ве ћи на ста нов ни ка Ефе са, обич них и 
јед но став них љу ди, пре ма ау тен тич ним, у овом слу ча ју пре ма Хер мо до ру, 
је ди ном чо ве ку за ко га је Хе ра клит твр дио да по зна је ње го ву фи ло зо фи ју. 
Исти од нос га ји ли су и пре ма Хе ра кли ту, а слич не је суд би не био и Хел дер-
лин и оста ли ве ли ки ду хо ви Швап ске, без об зи ра на све раз ли ке ка ко у ка-
рак те ру и тем пе ра мен ту, та ко и оне вре мен ске ко је де ле фи ло зо фа и пе сника.

Основ ни став Хе ра кли то ве фи ло зо фи је и ујед но фун да мен тал ни он то-
ло шки прин цип, на че ло бив ства у це ли ни, је сте ми сао о је дин ству су прот-
но сти, хар мо ни ји, скла ду свих ства ри. Мно штво, су прот но сти, раз ли чи то сти, 
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за ко је чо век, опа жа ју ћи их, ве ру је да су раз дво је не и у веч ном су ко бу, чи не 
за пра во, пре ма ре чи ма ми сли о ца из Ефе са, је дин ство, склад, хар мо ни ју. 
По зна ва ње мно гих ства ри (мно штва), мно го зна ла штво, не во ди ни ка квој 
му дро сти. Хе ра клит ка же да се сва ки чо век по на ша та ко као да има свој 
соп стве ни ло гос, али му дро је, ка же он, сло жи ти се да Све (ко смос, свет, 
бив ство) је сте Јед но. Глав но је спо зна ти је дин ство ко је се скри ва иза на о-
чи глед нео гра ни че не ра зно ли ко сти ства ри, је дин ство раз ли чи то сти или 
су прот но сти за ко је на пр ви по глед оби чан чо век ми сли да се у пот пу но сти 
ис кљу чу ју.

Хај де ге ро во ту ма че ње Хе ра кли то вог ста ва у ко јем је реч о све је дин ству 
ко смо са гла сио би у пре во ду Сло бо да на Жу њи ћа ова ко:

„Не слу шај те ме не, смрт ног го вор ни ка; не го бу ди те по слу шни (hor chsam) 
бе ру ћем по ла га њу (le sen de Le ge); ако пр во ње му при па да те (gehört), он-
да истин ски слу ша те (hört); та кво слу ша ње (Hören) је сте уко ли ко се 
до га ђа јед но пу шта ње да све-при ку пље но-ле жи-пред (beisam menvor 
li e genlas sen), ко ме ску па пу шта ње при би ра ју ћег по ла га ња, (као) ве ру ће 
ле жа ње пред-ле жи; ако се до га ђа пу шта ње ле жа ња оно га што је пу ште-
но-да -пред-ле жи, де ша ва се оно упут но (Geschic klic hes); јер, истин ски 
упут но са мо упут је сте: Је ди но-Јед но је ди њу ју ћи Све“ (жуњић 2015: 339).

Хе ра кли то во уче ње о хар мо ни ји и је дин ству мно штва и су прот но сти, 
уче ње ко је ка же да је Све – Јед но, при сут но је већ у грч ким ми то ви ма о на-
стан ку све та и у ми ту о ра ђа њу бо ги ње Хар мо ни је о ко јој са зна је мо то да је 
она

„пла во о ка Аре је ва и Афро ди ти на кћи, су пру га те бан ског кра ља Кад ма. 
По што је осам го ди на по кор но слу жио Аре ја, Кад мо је бо га то на гра ђен: 
Ате на му је по да ри ла кра љев ску власт над Те бом, а Зевс га је оже нио 
Хар мо ни јом. Ово је би ла пр ва свад ба смрт ни ка ко јој су при су ство ва ли 
Олим пља ни и на ко јој су пе ва ле му зе са злат ним вен ци ма у ко си. Бо го ви 
су до не ли мла ден ци ма рас ко шне да ро ве, ме ђу ко ји ма се на ла зи ла и злат-
на огр ли ца и пре див на ха љи на. Ка ко су ова два да ра би ла коб на за све 
оне ко ји су их по се до ва ли [...], при по ве да ло се да их је Хе фест за ча рао 
и по кло нио мла ден ци ма јер је же лео да уне сре ћи Хар мо ни ју, кћер ку 
ње го ве не вер не су пру ге Афро ди те. [...] Хар мо ни ја се по ми ње и као мај-
ка му за, као све вла да ју ћа бо ги ња, ко ја обез бе ђу је склад ност све та. Она 
бо ра ви на Олим пу и, кад се бо го ви ве се ле, игра уз зву ке Апо ло но ве 
ки та ре за јед но с ве се лим хо ра ма и ле по ко сим ха ри та ма“ (срејовић–Цер-
мановић-кузмановић 2004: 446–447).

Да кле, Хар мо ни ја је ћер ка Афро ди те, бо ги ње љу ба ви, и Аре са, бо га 
ра та. Ана ло ги је са Хе ра кли то вом фи ло зо фи јом је дин ства су прот но сти и 
Ем пе до кло вим ко смич ким прин ци пи ма љу ба ви и мр жње су очи глед не. Уче-
ње да је „рат отац сви ју ства ри“ (πόλεμος πάντων μὲν πατήρ ἐστι) та ко ђе је 
са др жа но у јед ном Хе ра кли то вом фраг мен ту, а на че ло је дин ства јед ног и 
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мно штва при сут но је, као што смо ви де ли, и код Анак си ман дра. Јед но и 
Све ко је у се би об је ди њу је, др жи на оку пу су прот но сти, раз ли чи то сти, које 
су у веч ном ра ту, или ка ко би Хел дер лин ре као, „das Ei ne in sich sel ber un ter
 schi ed ne“ („Јед но6 у се би раз ли чи то“) пра по че ло, искон је све га, ко смо са, 
то Јед но и Све је „ар хе“, оно из че га све на ста је и у шта се све про па да њем 
и вра ћа. Pόle mos је, пре ма Хај де ге ру, „не ка ква ̓ бор баʼ (Stre it)“, ко ја „̓ пу шта 
да се он као оно с̓ут ству ју ћеʼ (we sen de) у уза јам ном су прот ста вља њу тек 
раз дво јиʼ и ̓ за у зме по ло жај, став и ме сто у при сут ство ва њуʼ“ (жуњић 2015: 
366). Pόle mos је „рат“ не са мо реч нич ки или лек сич ки, већ је то „бор ба“ или 
„рас пор“, али ни ка ко у сми слу мо дер не „по ле ми ке“ или „су ко ба“, већ у 
сми слу „оно га што је кон сти ту тив но за ̓ исти ну ,̓ на и ме, уко ли ко је ̓ исти наʼ 
из јед на че на са ʼне скри ве но шћуʼ и уто ли ко у спо ру са с̓кри ве но шћуʼ или 
ʼрас кри ва њемʼ као сво јим опо зи ци ја ма“ (жуњић 2015: 366).

Исто та ко, „[о]д хр пе (sárma), ко ју Хе ра клит ина че спо ми ње у јед ном 
фраг мен ту сво је це ли не (фр. 124), тре ба до ћи до ʼзбра но стиʼ и та да тре ба 
уо чи ти да та ʼзбра ностʼ има ка рак тер ʼзбра но сти про ти во брат ног не ми ра ,̓ 
ко ји се ни ка да не мо же уми ри ти или обес по ко ји ти по се би или за се бе“ 
(жуњић 2015: 367). „Збра ност про тив-обрат ног не ми ра“ је фра за ко јом Хај-
де гер опи су је ста тус ло го са код Хе ра кли та, а то је „је ди ње ње про тив те же-
ћег у (сво јој) на пе то сти“ (жуњић 2015: 368).

Иде ја о кру жном то ку зби ва ња, о ци клич ном ка рак те ру бив ства у це-
ли ни7 им пли цит но или екс пли цит но при сут на је код свих пре со кра то ва ца 
и као та ква у фун да мен тал ној је су прот но сти спрам не ких основ них иде ја 
сред њег ве ка и мо дер ног до ба, као што су хри шћан ска иде ја пра во ли ниј ског 
то ка исто ри је и ње ног до вр шет ка, кра ја у ес ха то ло шкој ви зи ји по ја ве Хри-
ста Спа си те ља, или мо дер на на уч на иде ја про гре са. Хе ра кли то ва веч но жи ва 
ва тра се с ме ром па ли и с ме ром га си, веч но пул си ра ју ћи ко смос на ста је и 
про па да, али ни ка да се не га си, не не ста је. Услов на ста ја ња ко смо са је про-
па да ње, не ка вр ста раз град ње, де ком по но ва ња и по нов ног са ста вља ња, јер 
ко смос се увек на но во ра ђа као Фе никс из пе пе ла. Ви зи ју веч но пул си ра ју-
ћег ко смо са на ла зи мо и у Ге те о вој пе сми Јед но и све (Eins und al les):

Да би се у без ме ђу сре ле,
не ста ти све је дин ке же ле –
ту пли не опи ра ња власт;
не вре ле же ље, ди вља хте ња,

6 Оно веч но Јед но, ко је је из над љу ди и свих бо го ва, из ко јег све про ис хо ди, на ла зи мо 
и код Ге теа у пе сми За ве шта ње (Vermächtnis): Kein We sen kann zu nichts zer fal len! / Das Ew ge 
regt sich fort in al len, / Am Sein er hal te dich beglückt! / Das Sein ist ewig: denn Ge set ze / Be wa hren 
die le bend gen Schätze, / Aus wel chen sich das All geschmückt.

7 О ци клич но сти бив ства је реч и у Ге те о вој пе сми Нео гра ни че но (Un be grenzt): Daß du 
nicht en den kannst, das macht dich groß, / Und daß du nie be ginnst, das ist dein Los. / Dein Lied 
ist dre hend wie das Ster ngew ölbe, / An fang und End im mer fort das sel be, / Und was die Mit te 
bringt, ist of fen bar / Das, was zu En de ble ibt und an fangs war.
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зах те ви, стро га на ре ђе ња,
ве ћ: да ти се бе, то је сласт.
Про жми нас, ду шо све та, хо ди!
Та д са мом свет ском ду ху во ди 
нај ви ши на шег би ћа лет.
До бри ду хо ви ру ком скло ном 
во де по све ће ни ке оном 
ко ства ра ше и ства ра свет.
А да на но во опет ство ри 
све ство ре но, да не око ри –
тру ди се веч ни, жи ви дах.
Што још не бе ше, сад ко чи ста 
сун ца и зе мље ће да бли ста;
ал’ не сме пре ки ну ти мах.
Тво рач ки жи во мо ра тка ти,
свом об ли ку нов об лик да ти,
при вид но ста ти на трен тек.
У све му ди ше веч ност: све се
у ни шта мо ра да раз не се,
ако  ли же ли тра јан век.8

Исту иде ју о веч ном Јед ном ко је увек оста је исто, али се и стал но ме ња, 
раз ви ја Ге те и у пе сми Па ра ба за (Pa ra ba se):

Ра до сно пре мно го ле та
тру дио се дух мој млад
да ис тра жи, од го не та
при ро дин тво рач ки рад.
И у све му се от кри ва
веч но је дан исти крој;
ма ло, ве ли ко, све би ва
јед на ко на на чин свој.
Све се ме ња, одр жа ва;
бли ско и да ле ко тка;
ства ра се, пре о бра жа ва, –
за ди вље ње ту сам ја.9

8 Пре вод: Бра ни мир Жи во ји но вић. Im Gren zen lo sen sich zu fin den, / Wird gern der Ein-
zel ne verschwin den, / Da löst sich al ler Über druß; / Statt heißem Wünschen, wil dem Wol len, / 
Statt läst‘gem For dern, stren gem Sol len / Sich auf zu ge ben ist Ge nuß. // Welt se e le, komm‘ uns zu 
durchdrin gen! / Dann mit dem Welt ge ist selbst zu rin gen / Wird un srer Kräfte Hoc hbe ruf. / Te il-
neh mend führen gu te Ge i ster, / Ge lin de le i tend, höchste Me i ster, / Zu dem, der al les schafft und 
schuf. // Und um zuschaf fen das Geschaf fne, / Da mit sich‘s nicht zum Star ren waf fne, / Wirkt 
ewi ges le bend‘ge s Tun. / Und was nicht war, nun will es wer den / Zu re i nen Son nen, far bi gen 
Er den, / In ke i nem Fal le darf es ruhn. // Es soll sich re gen, schaf fend han deln, / Erst sich ge stal ten, 
dann ver wan deln; / Nur sche in bar steht‘s Mo men te still. / Das Ewi ge regt sich fort in al len: / Denn 
al les muß in Nichts zer fal len, / Wenn es im Sein be har ren will.

9 Пре вод: Бра ни мир Жи во ји но вић. Fre u dig war vor vi e len Ja hren, / Ei frig so der Ge ist 
bes trebt, / Zu er for schen, zu er fa hren, / Wie Na tur im Schaf fen lebt. / Und es ist das ewig Ei ne, / 
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Ра ђа ње и уми ра ње, на ста ја ње и про па да ње, али ни ка да не ста ја ње10, 
од но се се на сва ко по је ди нач но, на ста ло, од ре ђе но бив ству ју ће ко је је сте и 
за ко је се мо же из ре ћи ова кав или она кав по зи ти ван суд, би ће или бив ству-
ју ће ко је је сте то што је сте. Ра ђа ње и уми ра ње се не од но се на сâмо бив ство. 
Бив ство, ка ко би Хај де гер ре као, ни ти је сте ни ти ни је. Не мо же се, сход но 
Хај де ге ро вој фи ло зо фи ји, ре ћи Бив ство је сте то и то или ово или оно, пита-
ње шта је бив ство по гре шно је и во ди у за бо рав бив ства, за бо рав „он то ло шке 
ди фе рен ци је“ ко ја је обе ле жи ла чи та ву за пад ну фи ло зо фи ју од Пар ме ни да 
до Ни чеа. Исто та ко је ме та фи зич ки уте ме ље но и ста но ви ште ра но хри шћан-
ске „не га тив не те о ло ги је“ пре ма ко јој се о нај ви шој ин стан ци ствар но сти, 
о Бо гу или бив ству, мо гу из ри ца ти са мо не га тив ни су до ви, ни ка да по зи тив-
ни по обра сцу „Бог је сте“. Не мо же се ре ћи шта бив ство је сте или шта ни је, 
јер бив ство ни је ни ка кво бив ству ју ће („он то ло шка ди фе рен ци ја“). Бив ство 
бив ству је, оно ј̓еʼ по пут оне веч но жи ве ва тре ко ја се с ме ром па ли и с ме-
ром га си, по пут веч но пул си ра ју ћег ко смо са ко ји се ра ђа и уми ре, на ста је и 
про па да. На тра гу Ари сто те ло ве ди фе рен ци је у ко јој ми шље ње по ста је мо-
гу ће тек ако се по ђе од ди фе рен ци је као раз ли ко ва ња друк чи јег у истом, 
Хај де гер сма тра да је тек са „он то ло шком ди фе рен ци јом“ мо гу ће би ло ко је 
ми шље ње и фи ло зо фи ја. А „он то ло шка ди фе рен ци ја“ гла си: бив ство ни је 
ни ка кво бив ству ју ће. Бив ство ни ти ни је ни ти је сте, бив ство на про сто бив-
ству је. Сме шта ње „од ре ђе ња бив ства“ у ло гич ке ка лу пе де фи ни ци је по обра-
сцу С (су бјект) је П (пре ди кат) је не мо гу ће, јер би то зна чи ло не мо гућ ност 
са мог бив ства ко је би де фи ни са њем би ло све де но на не ко по је ди нач но бив-
ству ју ће и са мим тим де тер ми ни са но, уни ште но, до крај че но („de-fi ni re“ = 
„до-крај чи ти“, „be-en den“).

У тре ћој стро фи Хел дер ли но ве хим не Као ка да на пра зник ... (Wie wenn 
am Fe i er ta ge ...) ка же се сле де ће:

Das sich vi el fach of fen bart. / Klein das Große, groß das Kle i ne, / Al les nach der eig nen Art. / 
Im mer wec hselnd, fest sich hal tend, / Nah und fern und fern und nah; / So ge stal tend, um ge stal-
tend – / Zum Er sta u nen bin ich da. По је ди не Хе ра кли то ве фраг мен те Ге те је ди рект но ин кор-
по ри рао у не ке од пе са ма, а онај по зна ти о ре ци у ко ју се не мо же два пу та ући (јер све 
те че и ме ња се) на ла зи мо и у пе сми „Тра ја ње у про ме ни“ („Da u er im Wec hsel“): Willst du 
nach den Früchten gre i fen, / Ei lig nimm dein Teil da von! / Di e se fan gen an zu re i fen, / Und die 
an dern ke i men schon; / Gle ich mit je dem Re gen gus se / Ändert sich dein hol des Tal, / Ach, und in 
dem sel ben Flus se / Schwimmst du nicht zum zwe i ten mal.

10 Ми сао о на ста ја њу и про па да њу, уми ра њу, или, бо ље, о на ста ја њу из про па да ња, 
на ла зи мо и у Ге те о вој пе сми Бла же на че жња (Se li ge Sehnsucht): Sagt es ni e mand, nur den 
We i sen, / We il die Men ge gle ich verhöhnet, / Das Le bend ge will ich pre i sen, / Das nach Flam-
men tod sich seh net. // In der Liebesnächte Kühlung, / Die dich ze ug te, wo du ze ug test, / Überfällt 
dich frem de Fühlung, / Wenn die stil le Ker ze le uc htet. // Nicht me hr ble i best du um fan gen / In 
der Fin ster nis Beschat tung, / Und dich reißet neu Ver lan gen / Auf zu höherer Be gat tung. // Ke i ne 
Fer ne macht dich schwi e rig, / Kommst ge flo gen und ge bannt, / Und zu letzt, des Lichts be gi e rig, 
/ Bist du, Schmet ter ling, ver brannt. // Und so lang du das nicht hast, / Di e se : Stirb und wer de! / 
Bist du nur ein trüber Gast, / Auf der dun klen Er de.
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Али сад сви ће! Че ках и ви дех да сти же,
А то што ви дех, све ти ња, нек ми је реч
Јер она, она са ма, ста ри ја од вре ме на,
И над бо го ви ма за па да и ис то ка што је,
Она, При ро да, сад се зве ке том оруж ја бу ди,
И са етер ског ви са до у без дан до ле
По за ко ну чвр стом, као не кад, из ха о са све тог ро ђе но,
На дах ну ће све ства ра лач ко
Осе ћа се бе с но ва.11

„При ро да“ је нај ви ша „све ти ња“, она је ста ри ја од вре ме на и у ко смич-
кој хи је рар хи ји из над бо го ва За па да и Ис то ка. „При ро да“ об у хва та све, „од 
етра на ви си ни па до ле до без да на“, она је „све ство ри тељ ка“, „из стра шног 
ха о са ро ђе на.“ Ка кво су штин ско зна че ње има реч при ро да у кон тек сту Хел-
дер ли но ве хим не? Ту се не ми сли на при ро ду у уо би ча је ном сми слу те ре чи 
као на јед но од ре ђе но, по је ди нач но бив ству ју ће из ме ђу оста лих бив ству ју-
ћих ко је је су прот но нпр. исто ри ји, дру штву, ду ху, итд. Од кра ја епо хе хе-
ле ни зма па до про све ти тељ ства 18. ве ка у исто ри ји ре чи при ро да бе ле жи мо 
два основ на зна че ња. О пр вом, хри шћан ском сми слу те ре чи, Хај де гер је згро-
ви то ка же: „У хри шћан ском ми шље њу, о̓но-при род ноʼ чо ве ка зна чи оно 
што је чо ве ку да то при ли ком ства ра ња и што је оста вље но ње го вој сло бо ди; 
та ̓ при ро да̓  – пре пу ште на се би са мој – пу тем стра сти уни шта ва чо ве ка; зато 
ʼпри ро даʼ мо ра да се су зби је: она је на из ве стан на чин оно што не тре ба да 
по сто ји“ (Хајдегер 2003: 214). У хри шћан ској, ду а ли стич кој ме та фи зи ци 
„при ро да“ је, да кле, онај еле мент би ћа ко ји тре ба угу ши ти, уни шти ти, она 
је зло ма ни фе сто ва но у стра стве ном, на гон ском, ира ци о нал ном де лу би ћа и 
чо ве ка ко је во ди у про паст и ко је за то тре ба ели ми ни са ти за рад спа се ња душе 
чо ве ка. Пре ма то ме, већ из овог крат ког об ја шње ња ја сно је да Хел дер лино-
во по и ма ње „при ро де“ са хри шћан ским не ма ни ка квих до дир них та ча ка.

„Мо дер ни по јам при ро де, она ко ка ко се све ја сни је и по у зда ни је уоб ли-
ча ва по чев од Ре не сан се, и ка ко сво је фи ло зоф ско обра зло же ње и оправ дање 
тра жи у ве ли ким си сте ми ма се дам на е стог ве ка, код Де кар та, код Спино-
зе, код Лајб ни ца, обе ле жен је, пре све га, тим но вим од но сом ко ји се у 
ње му ус по ста вио из ме ђу чул но сти и ра зу ма, из ме ђу ис ку ства и ми шље-
ња, из ме ђу mun dus sen si bi lis и mun dus in tel li gi bi lis“ (касирер 2003: 59).

И про све ти тељ ски об лик ми шље ња оста је за ро бљен у кру гу ме та фи-
зич ког ду а ли зма, при че му ди хо том на по де ла на „res di vi na“ и „res na tu ra lis“ 

11 Пре вод: http://www.bi se ri mu dro sti.co m/na -kri li ma-po e zi je/sta ri-pe sni ci/ka o-ka da-na -
-pra znik. Jetzt aber tagts! Ich ha rrt und sah es kom men. / Und was ich sah, das He i li ge sei mein 
Wort. / Denn sie, sie selbst, die älter denn die Ze i ten / Und über die Götter des Abends und Ori ents 
ist, / Die Na tur ist jetzt mit Waf fen klang er wacht. / Und hoch vom Äther bis zum Ab grund ni e der 
/ Nach fe stem Ge set ze, wie einst, aus he i li gem Cha os ge ze ugt, / Fühlt neu die Be ge i ste rung sich, 
/ Die Al ler schaf fen de wi e der.



601

би ва за ме ње на оном по зна том де кар тов ском ди хо том ном по де лом на „res 
co gi tans“ и „res ex ten sa“. Нај бли же Хел дер ли но вом по и ма њу „при ро де“ је 
Хај де ге ро во ту ма че ње. О то ме Хај де гер ка же сле де ће:

„При ро да ту по ста је на зив за оно што је из над бо го ва и што је ста ри је 
од вре ме на у ко ји ма бив ству ју ће увек по ста је бив ству ју ће. При ро да по-
ста је реч за бив ство ва ње; јер бив ство ва ње је ра ни је од сва ког бив ству-
ју ћег, ко је бив ство ва њу ду гу је оно што је сте; а ис под бив ство ва ња на-
ла зе се и сви бо го ви уко ли ко они је су и ма ка кви да они је су“ (Хајдегер 
2003: 215).

Ме ђу тим, ако Хел дер ли нов по јам при ро де ту ма чи мо до след но у скла-
ду са кон тек стом у ко јем се ова реч по ја вљу је у хим ни Као ка да на пра зник 
..., сле ди да при ро да ни је бив ство у це ли ни, већ та ко ре ћи са мо је дан ње гов 
сег мент. У сед мом сти ху тре ће стро фе хим не сто ји да је при ро да ро ђе на из 
стра шног ха о са. Ја сне су ана ло ги је са ми то ви ма и фи ло зо фи ја ма о ства ра њу 
све та из ха о са. Али, „при ро да“, ко јој пе сник до де љу је атри бу те све ти ње, 
на дах њи ва чи це, све ство ри тељ ке, ен ти те та ко ји је ста ри ји од вре ме на и над-
ре ђен бо го ви ма Ис то ка и За па да, је сте ро ђе на, ство ре на из ха о са, и као та ква 
она је онај по ре дак (ред, ко смос) ко ји сто ји у опо зи ци ји у од но су на ха ос. 
„При ро да“, да кле, ни је бив ство, већ са мо онај еле мент бив ства ко ји у ра ту 
и спре зи са ха о сом чи ни да бив ство бив ству је. „При ро да“ је ство ре на, рође-
на, де тер ми ни са на, она по пут не ка квог или би ло ка квог дру гог по је ди нач ног 
бив ству ју ћег на про сто је сте (јед но по је ди нач но, по зи тив но од ре ди во бив ству-
ју ће), док се за бив ство (нем. Sein) не мо же ре ћи да је сте, већ да бив ству је.

Слич ну иде ју о ра ђа њу ко смо са (све та) из ха о са раз ви ја и Хај де гер у 
есе ју Шта је ме та фи зи ка. „Ста ри став [хришћански – М. Ј.] ex ni hi lo ni hil 
fit до би ја та да дру ги сми сао, сми сао ко ји до ти че сâм про блем бив ство ва ња, 
и гла си: ex ni hi lo om ne ens qua ens fit [из Ни чег по ста је све бив ству ју ће као 
бивствујуће]. Тек у ни чем ту бив ство ва ња бив ству ју ће у це ли ни – у скла ду 
са сво јом мо гућ но шћу, то јест на ко на чан на чин – до ла зи к са мом се би“ 
(Хајдегер 2003: 96–112). А у „Нај ста ри јем си стем ском про гра му не мач ког 
иде а ли зма“ Хел дер лин ка же да „са сло бод ним, са мо све сним би ћем исто вре-
ме но – из Ни че га – ис кр са ва це ли свет; је ди но истин ско и ми сли во ства ра-
ње је сте по чев од Ни че га“ (Хелдерлин 2009: 155). Ка кав је он то ло шки ста тус 
„Ни че га“ у кон тек сту ан тич ке ми то ло ги је и фи ло зо фи је и Хел дер ли но ве 
по е зи је и по е ти ке, шта то „Ни шта“ за пра во је сте, да ли оно уоп ште је сте или 
ни је, оста је отво ре но пи та ње. Јед но је, ме ђу тим, из ве сно: то „Ни шта“ ни је 
оно хри шћан ско ни шта из ко јег је ди но ни шта мо же да про из ла зи, а ни ка да 
не што по пут не ког по зи тив но од ре ди вог бив ству ју ћег. То „Ни шта“ је пре 
сво је вр сно од су ство (не до ста так, пра зни на, не га ти ви тет, ...) не ког бив ству-
ју ћег или бив ству ју ћег у це ли ни, ко је као та кво (од су ство) тек чи ни пред у слов 
да се бив ству ју ће у це ли ни по ја ви у свом при су ство ва њу. Ми сао о ства ра њу 
све та из ни че га (cre a tio ex ni hi lo) као ства ра њу би ћа из не би ћа (не би ћа ко је није, 
не по сто ји, не ма га) стра на је Хел дер ли ну и ан ти ци. Исто та ко Хел дер ли ну 
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су стра ни сви они ме та фи зич ки ду а ли зми, пре свих хри шћан ски и про све-
титељ ски, о ко ји ма је би ло ре чи.

Су шти ну све ко ли ког бив ства Хел дер лин ви ди и тра жи у ле по ти, а бит 
ле по те у оном „Јед ном у се би раз ли чи том“: „Ве ли ка реч, εν διαφερον εαυτω, 
(Јед но у се би раз ли чи то) Хе ра кли та, то је мо гао да про на ђе са мо је дан Грк, 
јер то је су шти на ле по те, и док то ни је про на ђе но, ни је би ло фи ло зо фи је“ 
(Хелдерлин 1989: 120).12 О истом на че лу бив ства ко је је у осно ви ко смо са, 
ко је ва си о ну на оку пу др жи, реч је и у Хим ни бо ги њи хар мо ни је (Hymne an 
die Göttin der Har mo nie).13 Сли ка „та ла са“ (Wo ge) сли ка је ко смич ког ства-
ра ња и кре та ња ко смо са уоп ште. Тек деј ством за ра ће них си ла, ра том ха о са 
и ко смо са, мо гу ће је кре та ње све га. О истом ко смич ком прин ци пу реч је и 
у пе сми Суд би на (Das Schic ksal).14

Сво је свр сни мит Но ћи ство ри ли су већ ра ни ро ман ти ча ри, су прот ста-
вља ју ћи га про све ти тељ ском ми ту Да на, ја сно ће и про све ће но сти.

„Тач но је, исто та ко, да су оми ље ни при зо ри умет ни ка па ле те и пе ра го-
то во увек би ли пре у зи ма ни из не га тив них од ре ђе ња ка ква су ру ше ви на, 
ти ши на но ћи, та ма шу ме, уса мље ност пла ни не или мир гро бља, ко ји ни су 
ни шта дру го до – од су ство зву ка, све тло сти, љу ди и жи вот них не да ћа, 
од су ство у ко јем је Хе гел ма ли ци о зно на слу ћи вао ʼноћ у ко јој су све кра-
ве цр не .̓ Ноћ и Ни шта има ју, ме ђу тим, са свим од ре ђен, ме та фи зич ки 
сми сао, о ко ме је, већ у де ве том ве ку, рас пра вљао Ал кви нов уче ник Фре-
де ги зи је у Спи су о ни шта ви лу и та ми, где твр ди да и ʼни штаʼ озна ча ва 
ʼне што .̓ На рав но да се ова кво на че ло раз ли ку је од Хе ге ло вог ста ва, који 
тек у са о бра ћа њу Би ћа и Ни че га, би ва ња и не би ва ња, ви ди зби ва ње. Па 
ипак, то исто на че ло ће доц ни је сна жно об ли ко ва ти је дан Хај де ге ров ми-
са о ни мо тив ко ји је те шко пред ста ви ти, јер је с ону стра ну ума и ра зу ма. 
Из Ни че га на ста је Све. Ни шта и Ноћ су, ме ђу тим, већ и за Ше лин га те-
ме љи свих ства ри, све тла са мог, ко је са мо умет ник мо же да из ма ми из 
ње, од но сно при ро де“ (груБачић 2001: 294).

У кон тек сту ра не ан ти че ко смо ло ги је и ми то ло ги је и Хај де ге ро ве де струк-
ци је ме та фи зи ке ва ља ло би мо жда са гле да ти и оне чу ве не, па ра док сал не 

12 Грч ки текст не ма ак цен те ни код Хел дер ли на у ори ги на лу.
13 Was der Ge i ster stol ze stes Ver lan gen / In den Ti e fen und den Höhn er zi elt, / Hab ich al-

lzu mal in dir emp fan gen, / Sint dich ah nend me i ne Se e le fühlt. / Dir ent spros sen Myri a den Le ben, 
/ Als die Stra hlen de i nes An ge sichts, / Wen dest du dein An ge sicht, so be ben / Und ver gehn sie, 
und die Welt ist Nichts. // Thro nend auf des al ten Cha os Wo gen, / Majestätisch lächelnd wink test 
du, / Und die wil den Ele men te flo gen / Li e bend sich auf de i ne Win ke zu. / Froh der se li gen Ver-
mählungsstunde / Schlan gen We sen nun um We sen sich, / In den Him meln, auf dem Er den run de 
/ Sahst du, Me i ste rin! im Bil de dich. –

14 Es kann die Lust der gold nen Er nte / Im Son nen bran de nur ge de ihn; / Und nur in se i nem 
Blu te ler nte /

Der Kämpfer, frei und stolz zu sein; / Tri umph! Die Pa ra di e se schwan den, / Wie Flam men 
aus der Wol ke Schoß, / Wie Son nen aus dem Cha os, wan den / Aus Stürmen sich He roen los.
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ре чи Ме фи сто фе ле са с по чет ка Ге те о ве дра ме. На Фа у сто во пи та ње ко је 
он, Ме фи сто од го ва ра:

Део сна ге сам ко ја ва зда
Же ли да тво ри зло, а увек до бро са зда.15

У ра ду Wi e der ho lung, Pa ra do xie, Tran sgres sion – Ver such über die li te ra
rische Ima gi na tion des Bösen und ihr Verhältnis zur ästhetischen Er fa hrung (de 
Sa de, Go et he, Poe) Пе тер-Ан дре Алт (Pe ter-An dré Alt) о то ме ка же сле де ће:

„При ва тив ну стра ну сво је су шти не Ме фи сто име ну је сâм, ка да се пред 
Фа у стом пред ста вља као д̓ео де лаʼ и д̓ео оне сна ге ,̓ ʼко ја ва зда зло же ли, 
а увек до бро ства ра.̓  [...] То је ар гу мен та ци ја у ду ху те о ди це је [...]: зло при ма 
оправ да ње сво је ег зи стен ци је из функ ци је ко ја ста би ли зу је си стем, ко ју оно 
ства ра за до бро; ов де ви ше не ва жи ав гу сти нов ско ʼma lum est pri va tio bo ni’, 
већ лајб ни цов ско ʼma lum est pars bo ni’“ (алт 2005).

У са мом тек сту тра ге ди је сто ји да је Ме фи сто „део“ („Teil“) оне „сна ге“ 
(„Kraft“) ко ја ва зда зло же ли, а увек до бро ства ра. Ре ла тив на ре че ни ца „Die 
stets das Böse will und stets das Gu te schafft“ не од но си се на Ме фи ста чи ји 
се про теј ски ка рак тер обич но об ја шња ва по зи ва њем на ову фор му ла ци ју. 
Та ре че ни ца од но си се на оно „Kraft“ чи ји је Ме фи сто са мо је дан део. Ту ма-
че ње у скла ду са Лајб ни цо вом те о ди це јом ко ја зло („ma lum“, Ме фи сто) по-
сма тра као део до бра („pars bo ni“) по гре шно је ако се има у ви ду да се оно 
„Kraft“ не од но си на до бро („das Gu te“, „bo num“). „Kraft“ се ни ка ко не од но си 
на до бро, бу ду ћи да би до бро („das Gu te“, „bo num“) би ло она це ли на (бив ство 
у це ли ни) чи ји је зло са мо је дан део и у том слу ча ју би до бро би ло про теј ског 
ка рак те ра (сна га ко ја ва зда зло же ли а увек до бро ства ра), што оно по тра-
ди ци о нал ној, хри шћан ској де фи ни ци ји ни ка да не мо же би ти. У раз го во ру 
с Фа у стом Ме фи сто да ље ка же:

Ја ве чи тог по ри ца ња сам дух!
И то са пра вом; по што све
што на ста је за слу жу је да мре;
стог бо ље још да ни шта и не би ва.
Те све што код вас гре хом се на зи ва,
ра за ра њем, украт ко злом,
еле мент мој је, ста ни ште и дом.16

А на Фа у сто ве ре чи да де лом се бе зо ве, а ту сто ји цео, Ме фи сто од го ва ра:

15 Пре вод: Бра ни мир Жи во ји но вић. Ein Teil von je ner Kraft, / Die stets das Böse will und 
stets das Gu te schafft.

16 Пре вод: Бра ни мир Жи во ји но вић. Ich bin der Ge ist, der stets ver ne int! / Und das mit 
Recht; denn al les was ent steht, / Ist wert, daß es zu grun de geht; / Drum bes ser wär’s, daß nichts 
entstünde. / So ist denn al les, was ihr Sünde, / Zerstörung, kurz das Böse nennt, / Mein ei gen tlic hes 
Ele ment.
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Исти ну скром ну ре ћи сам хтео.
Чо век, тај лу ди свет, та јад на мр ва,
обич но се бе др жи за це ли ну;
а ја сам део де ла што бе ше све ис пр ва,
че сти ца мра ка што из не дри све тли ну,
по но сну све тлост што сад пр вен стве но спо ри
ма те ри но ћи, о про стор с њом се бо ри;17

И у на став ку Ме фи сто ка же:
До и ста, мр шав успех по сти же мо.
По пла ве, бу ре, зе мљо тре се, ва тре –
Шта ли све не по кре тах да се са тре
То Не што, овај свет жи ла во-жи ви,
Али не мо гу да му до ха ка ју:
Ни шта ви лу он гру бо се про ти ви,
Мо ре и коп но сми ре се на кра ју!
Одо ле ва баш све му ова
жи во тињ ска и људ ска сор та кле та.
Ко ли ко већ их от пра вих са све та,
А стал но ко ла крв све жа и но ва!18

А Фа уст на то од го ва ра:
Зна чи, на си лу веч но буд ну,
жи во то дав но – уста лач ку,
ди жеш, у је ну уза луд ну,
пе сни цу под лу па кле њач ку!
Бо ље се не чег дру гог ла ти,
ха о са си не чуд но ва ти!19

Ме фи сто је, да кле, пред став ник или, бо ље, ма ни фе ста ци ја, ема на ци ја 
оног „Ни шта“ („das Nichts“) на су прот ко јег сто ји оно „Не што“ („das Et was“, 
„di e se plum pe Welt“, ко смос), он је „део де ла“ ко ји је у по чет ку био све, „део 
та ме“ из ко је се ра ђа све тлост, ха ос (тј. „ха о са чуд но ва ти син“) из ко јег, пре ма 
ми ту, на ста је ко смос, Анак си ман дров „апеј рон“ из ко јег као πε περ ασμένο ν 
(оно оформ ље но, са гра ни ца ма, огра ни че но, оме ђе но) на ста је свет у це ли ни 
(ко смос, по ре дак). То што Ме фи сто се бе на зи ва и де фи ни ше као „део де ла“ 
(та ме) ко ји је у по чет ку био све (ко ји, да кле, пре тен ду је на ап со лут но ва же ње), 

17 Пре вод: Бра ни мир Жи во ји но вић. Ich bin ein Teil des Te ils, der an fangs al les war, / Ein 
Teil der Fin ster nis, die sich das Licht ge bar, / Das stol ze Licht, das nun der Mut ter Nacht / Den 
al ten Rang, den Ra um ihr stre i tig macht, / Und doch ge lingts ihm nicht, da es, so vi le es strebt, / 
Ver haf tet an den Körpern klebt.

18 Пре вод: Бра ни мир Жи во ји но вић. Was sich dem Nichts ent ge gen stellt, / Das Et was, 
di e se plum pe Welt, / So viel als ich schon un ter nom men, / Ich wus ste nicht ihr be i zu kom men, / 
Mit Wel len, Stürmen, Schütteln, Brand – / Ge ru hig ble ibt am En de Me er und Land!

19 Пре вод: Бра ни мир Жи во ји но вић. So set zest du der ewig re gen, / Der he il sam schaf-
fen den Ge walt / Die kal te Te u fel sfa ust ent ge gen, / Die sich ver ge bens tückisch ballt! / Was an ders 
suc he zu be gin nen, / Des Cha os wun der lic her Sohn!



605

не го во ри ни шта о он то ло шком ка рак те ру Ме фи ста (зла, та ме, ха о са), већ 
са мо о на ме ра ма и ци ље ви ма јед ног бив ству ју ћег (тј. не бив ству ју ћег ко је 
же ли да уни шти сва ко бив ству ју ће) ко је као је дан по је ди нач ни ен ти тет бив-
ства те жи да по ста не ап со лут, тј. да уни шти свет у це ли ни, што му, ме ђу тим, 
ни ка да не по ла зи за ру ком.

У за вр шном, 1067. фраг мен ту Во ље за моћ Ни че су ми ра сво ју фи ло зо-
фи ју и ка же:

„А зна те ли ви шта је ме ни свет? Да ли да вам га по ка жем у свом огле да лу? 
Овај свет је јед на огром на енер ги ја, без по чет ка, без кра ја, као брон за 
чвр ста ко ли чи на енер ги је, ко ја не би ва ни ма ња ни ве ћа, ко ја се не тро-
ши, не го се са мо ме ња, као це ли на не про мен љи во ве ли ка, га здин ство без 
из да та ка и гу би та ка, али исто та ко и без при ра шта ја, без при хо да, окру-
же но ни чим као сво јом гра ни цом; овај свет ни је не што што не ста је или 
што се ра си па, ни ти не што бес ко нач но рас пр о стр то, не го се као од ре-
ђе на енер ги ја на ла зи у од ре ђе ном про сто ру, и то не у ка квом про сто ру 
ко ји би не где био пра зан, не го сву да као енер ги ја, као игра си ла и та ла са 
си ла, у исти мах јед но и мно го, енер ги ја ко ја се ов де го ми ла, он де се сма-
њу је, оке ан си ла ко је у се би бе сне и ху је, ме ња ју ћи се ве чи то, и вра ћа-
ју ћи се ве чи то кроз без број го ди на вра ћа ња, с пли мом и осе ком сво јих 
об ли ка, ства ра ју ћи нај сло же ни је од нај про сти је га, а од нај мир ни је га, нај-
кру ће га, нај хлад ни је га ства ра ју ћи нај пла ме ни је, нај ди вљи је, се би са мом 
нај пр о ти вреч ни је, да се опет он да вра ти са сло же но сти у про сто, из игре 
про тив реч но сти у ужи ва ње у скла ду, афир ми шу ћи се у овој хо мо ге но-
сти сво јих пу те ва и го ди на, бла го си ља ју ћи се бе са ма као оно што се ве-
чи то мо ра вра ћа ти, као по сто ја ње ко је не зна за за си ће ност, за га ђе ње, за 
за мор: – овај мој ди о ни зиј ски свет ве чи тог са мо ства ра ња, ве чи тог са мора-
за ра ња, овај та јан стве ни свет дво стру ке по жу де, овај мој свет из над до бра 
и зла, без ци ља, сем ако у сре ћи кру га не ле жи циљ...“ (ниче 2003: 407).

Пи та ње бив ства (или, ка ко се нај че шће крај ње по гре шно ка же би ће 
или би так20) глав но је и је ди но пи та ње ми шље ња, а кроз пе снич ки је зик, 
пре ма Хај де ге ру, на нај а у тен тич ни ји и нај и звор ни ји на чин про го ва ра исти на 
бив ства. Сва ка ме та фи зи ка као све о бу хват ни и си стем ски од го вор на пи-
та ње о ка рак те ру бив ства (нем. Sein) при до да је бив ству ка рак тер суп стан-
ци јал но сти и по зи тив но сти и ти ме сво ди бив ство на не ко по је ди нач но бив-
ству ју ће (ум, ра зум, дух, бог, су бјект, објект, иде ја, ...) ко је је сте то што је сте. 
За то је „де струк ци ја ме та фи зи ке“ (од Пар ме ни да до Ни чеа) ну жан пред у слов 

20 По гре шан је и де ри ват бив ство ва ње, јер је су фикс „-ање“ не по треб но и су ви шно 
при до дат ре чи бив ство. Бив ство ва ње је пле о на зам. Да кле, сва три тер ми на ко ји ма се пре-
во ди не мач ка реч „Sein“ (ко ја је схва та на у оном уо би ча је ном сми слу као би ће или оно што 
на про сто је сте, по сто ји, па се Хај де гер јед но вре ме но сио ми шљу да уме сто „Sein“ пи ше 
„Seyn“ не би ли раз гра ни чио „би ће“ од „бив ства“), а то су би ће, би так и бив ство ва ње, тре-
ба од ба ци ти као не тач на, јер во де у за блу ду и по гре шно ми шље ње о основ ном пи та њу 
фи ло зо фи је. Пи та ње је зи ка је ва жно јер, ка ко ка же Хај де гер, је зик је ку ћа бив ства у ко јој 
ста ну је чо век и ње гов сми сао.
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по ста вља ња пи та ња о сми слу бив ства ту бив ства и бив ства уоп ште. Де струк-
ци ју, раз у ме се, ту не тре ба схва ти ти као пу ко од ба ци ва ње и пре вла да ва ње 
чи та ве исто ри је за пад не ми сли као за пад не ме та фи зи ке, већ пре као сво је-
вр сно пре и спи ти ва ње до ме та и гра ни ца тра ди ци о нал не фи ло зо фи је као 
ме та фи зи ке. Пи та ње он то ло шке ди фе рен ци је, ко ја је крај ње јед но став на и 
гла си да бив ство ни је ни ка кво бив ству ју ће, пр ви пут у исто ри ји фи ло зо фи-
је по ста вио је Мар тин Хај де гер, а у пе сни штву Фри дри ха Хел дер ли на, али 
и Јо ха на Вол фган га фон Ге теа, то пи та ње је пр ви пут на го ве ште но. Ко ли ки 
ути цај су Хел дер ли но ва и Ге те о ва по е зи ја из вр ши ле на уоб ли че ње Хај де-
ге ро вог ми шље ња, да ли је Хај де ге ро во чи та ње Хел дер ли на са мо „при ла-
го ђа ва ње“ Хел дер ли но ве по е зи је Хај де ге ро вој фи ло зо фи ји или се пре мо же 
го во ри ти о фи ло зоф ској екс пли ка ци ји и до вр ше њу пи та ња ко је је у пе сни-
штву на го ве ште но, за што фи ло зо фи ја по чи ње и за вр ша ва се пе сни штвом, 
од го вор на сва та пи та ња да је јед на упо ред на хер ме не у ти ка пе сникâ и фи-
ло зо фа.
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mene der ge gen wär ti gen de utschen und der Wel tphi lo sop hie zu gle ich, nämlich, mit der 
Fra ge nach dem Sein in He i deg gers Phi lo sop hie und se i nen dic hte rischen und philoso-
phischen Vorläufern bei den Vor so kra ti kern, Go et he, Hölderlin und Ni etzsche. Es stellt 
sich he ra us, dass die Wur zeln der sog. on to lo gischen Dif fe renz der Phi lo sop hie Mar tin 
He i deg gers in großen dic hte rischen und phi lo sop hischen Wer ken des 18. und 19. Ja hr-
hun derts zu fin den sind, al so, zur gle ic hen Ze it der Vol len dung der we stlic hen Meta physi k, 
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